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Concluzie generală

Analiza chestionarului și a testimonialelor confirmă că Tabăra 
online „Acasă la Chișinău” a fost un program reușit, cu un impact 
educativ, cultural și emoțional deosebit asupra copiilor partici-
panți și părinților acestora. Activitățile au fost percepute ca bine 
structurate, creative și adaptate vârstei copiilor, contribuind sem-
nificativ la dezvoltarea competențelor interculturale, a curiozității 
și a sentimentului de apartenență la spațiul cultural chișinăuian.

Participanții au apreciat profesionalismul echipei organizatoa-
re, calitatea comunicării, implicarea formatorilor și diversitatea te-
melor abordate – de la descoperirea patrimoniului orașului până 
la activități practice și artistice. În mod special, părinții au evi-
dențiat valoarea identitară și educativă a programului, subliniind 
importanța continuării proiectului pentru menținerea legăturii 
dintre copiii din diaspora și cultura Republicii Moldova.

În ansamblu, rezultatele indică un nivel înalt de satisfacție și 
o percepție unanim pozitivă a programului, ceea ce confirmă că 
tabăra reprezintă un exemplu de bună practică în promovarea 
educației nonformale și a valorilor culturale naționale prin inter-
mediul formatelor digitale moderne.
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COPIII DEVIN EXPLORATORI
Nina REȘETNIC, 

bibliotecară, Biblioteca „Onisifor Ghibu”

Programul estival „Provocarea verii” (ediția a VII-a), și în 
anul curent, a fost găzduit de echipa Bibliotecii „Onisifor Ghibu” 
(BOG), în minunata Sală Nuciferă – un spațiu al lecturilor zilnice, 
dar și al curiozității, creativității și inventivității copiilor care, pas 
cu pas, explorează misterioasa lume a cărților, se lasă captivați de 
numeroase jocuri educative și activități care le dezvoltă imagina-
ția, empatia și capacitatea de a înțelege lumea.

Fiind, ani la rând, într-un parteneriat de colaborare și sprijin 
reciproc, angajații Organizației Internaționale Alianța Franceză 



Biblioteca Municipală „Bogdan Petriceicu Hasdeu” 101

Nr. 4 (2025)

din Moldova și ai Bibliotecii „Onisifor Ghibu” au organizat di-
verse întâlniri cu numeroase personalități din lumea literaturii și 
culturii, astfel că și în această vară agenda BOG a fost încărcată de 
evenimente interesante, organizate cu multă dragoste pentru micii 
prieteni ai bibliotecii.

Însoțiți de inimoșii voluntari, copiii veneau, de fiecare dată, 
de la Alianța Franceză la bibliotecă, unde știau că vor fi întâlniți 
cu zâmbete de colaboratorii BOG, în frunte cu Vitalie Răileanu, 
directorul instituției și poetul, care le povestea despre istoricul bi-
bliotecii și multiplele evenimente organizate aici.

La prima întâlnire, scriitorul și folcloristul Iulian Filip a im-
provizat un adevărat spectacol – un teatru colorat cu multă mă-
iestrie și inspirație. Copiii, dornici de lucruri mai puțin obișnuite, 
au rămas prinși în mreaja cuvântului teatralizat. Au ascultat cu 
sufletul la gură poezie după poezie, au adresat întrebări autorului 
și s-au lăsat purtați de farmecul cuvintelor în lumi misterioase și 
frumoase. Le-au plăcut îndeosebi volumele Plăcințele cu mărar, 
Nucul cu o singură nucă, Pâine de la iepure, Din neamul lui Păcală, 
Au vrut melcii să se bată. Poeziile și povestioarele însoțite de ilus-
trații multicolore ale lui Iulian Filip i-au ajutat pe micii cititori să 
înțeleagă mai multe despre lucrurile folositoare și cele nepotrivite, 
iar invitatul, înflorind frazele, i-a atras pe cei mai ghiduși să exer-
seze jocul cuvintelor istețe.

A doua întâlnire a avut-o drept invitată pe scriitoarea Claudia 
Partole care, în debutul întâlnirii, i-a îndemnat pe fidelii săi cititori 
să-și antreneze memoria, s-o pună la lucru și să citească. Claudia 
Partole e cunoscută prin felul unic în care reușește să aducă lumea 
copilăriei în paginile cărților sale. Întâlnirea a fost un prilej minu-
nat pentru copii de a descoperi nu doar o scriitoare talentată, ci și 
bucuria de a citi și de a crea. Scriitoarea a demonstrat că poezia 
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pentru copii poate fi un instrument valoros de dezvoltare a imagi-
nației, un mod prin care cuvintele devin joc, iar lectura – o plăcere. 
Activitatea a continuat cu o incursiune fascinantă în lumea antică 
sub forma unor curiozități despre piramidele egiptene. Copiii au 
aflat informații utile despre construcția piramidelor, despre fara-
oni și despre misterele care învăluie civilizația Egiptului Antic. 
Întrebările lor au transformat întâlnirea într-o adevărată lecție de 
istorie. Între poezie și piramide, între visare și cunoaștere, orele 
petrecute la bibliotecă au devenit memorabile.

Întâlnirile au continuat cu Arcadie Suceveanu, un nume repre-
zentativ al literaturii pentru copii. Arcadie Suceveanu a împărtășit 
cu cei mici universul său poetic și povestirile pline de simboluri și 
personaje imaginare, care îi ajută să-și dezvolte imaginația și să-și 
îmbogățească vocabularul pentru a-și exprima cât mai exact tră-
irile și emoțiile. Participanții au avut plăcerea să recite versuri, să 
cânte melodii pe versuri din creața lui Arcadie Suceveanu și să se 
bucure de o atmosferă de sărbătoare a cărții. Prin talentul său de 
povestitor și poet, Arcadie Suceveanu a fost perceput ca un prieten 
al copiilor, un magician al cuvintelor care deschide porți spre lumi 
pline de vise și frumusețe, un poet care vede lumea copilăriei cu 
ochi de artist.

Întâlnirea copiilor cu scriitoarea Irina Nechit a fost un eveni-
ment cultural deosebit, încărcat de emoții. Irina Nechit a povestit 
copiilor de la Alianța Franceză despre cărțile sale, despre destinul 
personajelor și despre modul în care poezia, teatrul și proza se află 
într-o strânsă legătură. Scriitoarea a subliniat că literatura este „cel 
mai accesibil, viu, sănătos mijloc de comunicare” și a apreciat acele 
momente rare, când se discută față-n față cu copiii, ceea ce face 
astfel de întâlniri deosebit de valoroase.

La 10 iulie 2025, a urmat întâlnirea copiilor de la Alianța 
Franceză cu scriitorul, actorul și animatorul cultural Petre Popa. 
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Scriitorul le-a povestit copiilor cum se nasc personajele și că fieca-
re pagină este o călătorie în lumi fantastice. Copiii au fost fascinați 
de faptul că și ei ar putea deveni mici povestitori, iar imaginația lor 
poate fi cel mai prețios instrument în acest sens. Apoi, scriitorul 
sorocean a citit câteva poezii și fragmente din cărțile sale, a răs-
puns cu răbdare la toate întrebările micilor cititori, încurajându-i 
să-și urmeze visurile și să nu aibă frică să creeze lumi noi prin 
cuvinte vechi și noi.

Întâlnirea scriitorului Sergiu Afanasiu cu copiii de la Alianța 
Franceză a fost una specială și plină de emoție, fiindcă a fost rea-
lizată atât în cadrul Programului estival „Provocarea verii”, cât și 
al Programului de lectură „Chișinăul citește”. Scriitorul a povestit 
despre copilăria sa, despre aventurile de odinioară și despre modul 
în care personajele prind viață, ca mai apoi… să-i încânte pe citi-
tori. Copiii s-au arătat curioși și entuziasmați, implicându-se activ 
în discuție. Întâlnirea s-a încheiat cu zâmbete și promisiuni că po-
veștile vor prinde viață în inimile celor mici. Această experiență a 
fost mai mult decât o simplă întâlnire. Cu siguranță, fiecare copil a 
păstrat ceva special din această zi, iar scriitorul s-a întors acasă cu 
o inimă plină de recunoștință și bucurie.

O altă întâlnire a copiilor de la Alianța Franceză a fost cu 
Angela Malancă, autoarea cărții Soarele-am ținut în palme. Angela 
Malancă a provocat copiii cu un recital de poezie, făcându-i să 
vină cu o mulțime de întrebări despre textele poeziilor și titlul lor. 
Apoi, împreună cu scriitoarea, copiii au cântat cântecele Buna di-
mineața, Dor de călătorii, Vis de pace și altele. Angela Malancă i-a 
cucerit pe micii de la Alianța Franceză prin poezia sa – o frumoasă 
împletire a muzicii și a cuvântului.

Astfel de evenimente interactive din cadrul Programului esti-
val „Provocarea verii” la Biblioteca „Onisifor Ghibu” au stimulat 
interesul copiilor pentru lectură și au contribuit la dezvoltarea lor 
intelectuală și spirituală.

Fotografii: Biblioteca „Onisifor Ghibu”


